

60.008/X

Belföldi hírek

1979. augusztus 20. h é t f ő

bb.1. németh károly beszéde

t /pr/tr/p st

1979. augusztus 20.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk németh károlynak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának ünnepi beszédét, amely augusztus 20-án, az ópusztaszeri alkotmány-napi nagygyűlésen hangzik el. keretet később adunk. a beszéd feloldásig embargós.

x x x

- ünnepi megemlékezésünk történelmi színhelye, pusztaszerkezdte beszédét a központi bizottság titkára - a legujabbkori honfoglalás és a szocialista államalapítás mellett a magyarság egy évezreddel ezelőtti honfoglalására és államalapítására emlékeztet. itt zajlott le - a krónikák szerint - honfoglaló elődeink első törvényhozó gyűlése az új hazában. méltán övezi népünk tisztelete azoknak emlékét, akiknek nevéhez a nagy történelmi tettek fűződnek: a honfoglaló árpád fejedelmét, az önálló magyar államot megteremtő istván királyét és mindazokét az ősökét, kiknek nevét az irások nem őrzik, de a nagy sorsforduló részesei voltak. harcaikból, küzdelmeikből született meg a lehetőség, hogy a magyar nép e földön gyökeret verhessen, és több mint ezer esztendő viharai, próbatételei közepette fennmaradjon.

/folyt köv./
9.00/p

10 50

bb.1./ németh károly.....1.folyt/p

pusztaszer neve mai életünkben a dolgozó nép kizárólagos és örök jussát jelképezi e hazára. akkor nyerte vissza igazi értelmét, amikor a szovjetunió felszabadította hazánkat a fasiszta elnyomás alól, amikor lezárult az ezeréves per, és a második honfoglalást jelző cövekeket itt leverte, szabad magyar földön nekivághattunk a továbbvívó történelmi utnak, hozzákezdhattünk az ország birtokbavételéhez, felvirágoztatásához - hangoztatta a szónok, majd felidézte:

- móríc zsigmond a harmincas években ábrándozva írt arról, milyen nagyszerű volna, ha magyarországon a távoli jövőben elérhető lenne, hogy mindenki elvégezhetné az elemi iskola hat osztályát, mindenki megtanulna írni-olvasni, minden faluban villanyfény gyulna... hazánkat, népünket - mondotta németh károly - abból a mély elmaradottságból, amelyben a nagy író, a hazai valóság éles szemű ábrázolója látta, a felszabadulás, a szocialista építőmunka lendülete ragadta ki. közös harcainknak, munkáinknak az alkotmányban is rögzített nagy eredménye, hogy hazánkban minden hatalom a dolgozó népé. a szocialista alapokon fejlődő ipar, mezőgazdaság biztos fundamentuma az ország előrehaladásának, milliók anyagi és szellemi gyarapodásának, létbiztonságának. a munkás-paraszt szövetség köré tömörülve megeremtődött, fejlődik és erősödik a nemzet egysége. a hazafias népfrent keretében testet öltő szocialista nemzeti egység kifejezi a társadalom minden osztályának, rétegének alkotó összefogását a közös szocialista célok valóra váltásáért.

- alkotmányunk ünnepén - kinyilvánítva a hatalom, a jog és a munka egységét - megszegjük új kenyerünket. még sok élő tanuja van annak az időszaknak, amikor a népnek nemcsak a joga, de a kenyere is kevés volt. ma megmásíthatatlan jussa, hogy hazája sorsát irányítsa, életét maga alakítsa, akarata és tudása szerint boldoguljon, élvezze munkájának gyümölcseit. a kenyér a munka gyümölcse, az élet szimbóluma, megszegése pedig jelképezi a dolgozó ember jogát, hogy részesüljön munkájának eredményéből - huzta alá a központi bizottság titkára, majd részletesen szólt arról, hogy a közérdek érvényesítése, a változó körülményekhez való alkalmazkodás esetenként megkövetel olyan intézkedéseket, amelyek a döntésre hivatott szervekben dolgozók számára sem könnyűek - ám szükségesek. ilyen elkerülhetetlen lépés volt - mondotta - a fogyasztói árak legutóbbi emelése. az ármelesnek természetesen nem örültek az emberek, de azt mint a gazdasági haladást szolgáló intézkedést megértéssel tudomásul vették. ebben is megnyilvánul az ország sorsáért érzett felelősség, az a felismerés, hogy közös dolgainkat közösen kell megoldanunk.

/folyt köv./
9.10/p

-2-

1040

bb.1./németh károly.....2.folyt/p

- ezuttal is azt tapasztaltuk, hogy fejlődésünk fő kérdéseinek megítélésében, a problémák megközelítésében, az ország előtt álló tennivalók meghatározásában találkozunk a párt és a magyar közvélemény álláspontja. üdvözölni kell, hogy a munka további javítása, a biztonságosabb előrehaladás érdekében erősödik a kritikai hang. a rossz, hanyag munkát, a gyenge minőséget, a szervezetlenséget, a késlekedést, a vezetés gyengeségeit, a tehetetlenséget, a helytelen szemléleti megnyilvánulásokat, javaink pazarlását élesen bírálják az emberek. ezt a párt egészséges jelenségnek tartja, állampolgári felelősségtudat, a politikánk irányával megegyező, a közös ügyünket segítő szándék, tettekészség fejeződik ki benne.

- a fejlett szocialista társadalom felépítése - amely változatlan cél - nemcsak a gazdaságban, hanem más területeken is nagyobb követelményeket támaszt. a szocialista emberhez méltó magatartás, a közösségi tudat fokozása, a politikai, az általános és a szakmai műveltség terjesztése, politikánk együttes alakítása és végrehajtása mindenkire személy szerint külön-külön is kötelezettségeket és feladatokat ró.

- szocialista rendszerünknek annál mélyebbre nyulnak a gyökerei, terveink valóra váltásának annál biztatóbbak az esélyei, minél erőteljesebben bontakozik ki a szocialista demokrácia. szélesítésére, továbbmélyítésére most, amikor dolgozaink bonyolultabbak, a feladatok mindenkitől fokozott helytállást igényelnek, méginkább szükség van. a közérdeket szolgáló politikát erősíteni, végrehajtásának feltételeit javítani, ha annak alakításában mindazok tevékenyen részt vesznek véleményükkel, javaslataikkal - és kritikai észrevételeikkel is -, akiknek helytállásán mulik a közös célok elérése, az ország előrehaladása. így valósulhat meg a gyakorlatban, hogy a szocialista demokrácia állásfoglalás és munka, a jogok és a köteleességek egysége.

- az előttünk álló tennivalók elvégzéséhez rendelkezünk megfelelő programmal. most és a legközelebbi években azoknak a követelményeknek kell nagyobb határozottsággal és következetességgel minden területen, minden szinten eleget tenni, amelyeket már a xi. kongresszus is megjelölt, majd a központi bizottság az elmúlt esztendőben gondosan elemzett, állásfoglalásaiban világosan megfogalmazott, nyíltan a közvélemény elé tárt. a legfontosabb feladatunk, hogy megszilárdítsuk az eddigi vívmányokat, a gazdaságban, az életszínvonal és az életkörülmények területén elért eredményeket, és még biztosabban, sokoldalubb alapozzuk meg jövőnket. ezért érdemes küzdeni, dolgozni.

/folyt köv./
9.15/p

-3-

1045

bb.1./németh károly.....3.folyt/p

ahhoz azonban, folytatta a gondolatkört a szónok, hogy gyorsabban bontakozzék ki és honosodjék meg az ország minden termelő helyén, minden gazdálkodó egységében a pontos, jól szervezett, jó hatásfoku munka, sehol sem tűrhető meg - se vezető beosztásban, se a munkapad, se pedig a hivatali íróasztal mellett - a fegyelmezetlenség, a kényelmesség, a dolgok félvállról vévése.

- ugyanigy annak is egyértelműnek kell lennie, hogy a munkát megkövetelni, s hozzá a szükséges feltételeket biztosítani a hatáskörileg illetékes vezetők folyamatos kötelessége. az, akire emberek sorsa van bízva, akinek irányítania kell másokat, körültekintően, legjobb tudása szerint gondoskodik a feladatok végrehajtásának feltételeiről; járjon élen a munkában, mutasson személyes példát mindazoknak a teendőknél eredményes elvégzésében, amelyek az általa vezetett kollektívára hárulnak. minden vezető - kezdve fentről, egészen az irányítás alsó láncszeméig - tanúsítson szerénységgel párosuló felelős magatartást, önállóságot és bátor kezdeményezést. mindenki, aki felelősséget érez az országért, a szűkebb közösségért, a családjáért, igyekezzék többet tenni, tudása, tehetsége legjavát adva, jobban eredményesebben dolgozni. az ország előrehaladása és egyéni boldogulásunk egyaránt azt követeli, hogy szerénység, szorgalom és takarékoság jellemezze magatartásunkat, ez hassa át szemléletünket, munkánkat, életünket.

- manapság gyakran esik szó valóságos nehézségekről, gondokról. ezekkel szembenézni elemi kötelességünk, mégpedig olyan hozzáállásból: tőlünk függ, hogy urrá legyünk rajtuk. ne tévesszük szem előtt azt sem, hogy a hatalom birtokába jutott magyar nép a felszabadulás 35. évében olyan szocialista vívmányokat mondhat magáénak, amelyekre az előttünk járó nemzedékek legjobbjai is csak a szárnyaló képzelőerő és a jövőbe vetett mélységes hit birtokában gondolhattak. joggal mondhatjuk: volt és van értelme a munkának. van mit megvédenünk, megbecsülnünk, s van mire alapozni további fejlődésünket - zárta beszédét németh károly./mti/

-.-

9.20/p

-4-

10⁵⁰

bb.2. borbély sándor beszéde

t pr/tr/p st

1979. augusztus 20.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk borbély sándornak, az mszmp központi bizottsága titkárának ünnepi beszédét, amely augusztus 20-án, a balassagyarmati alkotmány-napi nagygyűlésen hangzik el. keretet később adunk. a beszéd feloldásig embargós.

x x x

gazdasági teendőinket sorra véve, azokról részletesen is szólva a központi bizottság titkára rámutatott: - népünk egysége, a párt és a dolgozó nép bizalomteli kapcsolata tükröződött abban, ahogyan az ország lakossága az érintkezéseket fogadta. - érett felelősség, a közérdek iránti figyelem, a szocialista építéshez fűződő széles nemzeti elkötelezettség fejeződött ki nemcsak abban, ahogyan népünk a kormányközlését értelmezte, hanem abban is, ahogyan erről véleményt nyilvánított, ahogyan az intézkedés kapcsán közügyeinkben állást foglalt. - mondotta. - nagy erőforrás számunkra, hogy - az intézkedés felelős mérlegelésén és megértésén túl -, széles körűen hangot kapott az az igény, hogy továbbra is határozott intézkedésekkel lépjunk közbe, ha a változó körülmények ilyen közbelépést indokolnak. erőforrás az az ugyancsak általános igény, amely most is a hibáinkkal, fogyatékoságainkkal szembeni fellépést kérte; amely javaslatokkal és bíráló észrevételekkel egyaránt jelezte: közvéleményünk érzékenyen reagál a negatív jelenségekre, elítéli mindazt, ami terveink valóra váltását nehezíti, a gyorsabb előrehaladást fékezi. mindez újlag megerősíti azt a szándékunkat, hogy az egyensúly erősítéséért dolgozva, s ennek során a negatív jelenségek ellen is fellépve, még jobban alapozzuk a dolgozók egyetértésére, a közvéleményre.

- a központi bizottság egész sor olyan témakört vizsgált, sok olyan nagyjelentőségű döntést hozott az utóbbi hónapokban, amelyek megvalósításától nagymértékben függ terveink teljesítése. áttekintettük a vállalati gazdálkodást abból a nézőpontból, hogyan halad a termékszerkezet korszerűsítése, az exportkövetelmények teljesítése. felelős döntések készültek és készülnek erről az állami irányítás intézményeiben, a minisztériumokban.

/folyt köv./
9.30/p

-5-

10⁵⁰

bb.2./borbély sándor.....1.folyt/p

széles körben ismertetéseket azok a következtetések is, amelyek - a központi bizottság megfelelő határozatai nyomán - részint már az ideai tervben érvényesülnek, erősítve bérrendszerünkben a munka szerinti elosztás szocialista elvét, fokozva a differenciálást, a személyi bérekben csakugy, mint a vállalatok jövedelmeiben. ez megfelel elveinknek, mindnyájunk igazságérzetének, hiszen azt tüzi ki célul, hogy a vállalatok valóságos - méghozzá a világpiacon megmért - eredményeihez jobban kötődjenek a jövedelmek is, más szóval, hogy a jók többet, a kevésbé jók kevesebbet kaphassanak. támogatjuk azokat a kibontakozó vállalati törekvéseket is, amelyek a munkaerő hatékony foglalkoztatását, ahol szükséges és lehetséges, tervszerű átcsoportosításokkal kötik össze, gondoskodva a dolgozók elhelyezéséről, képességeik gyümölcsözőbb hasznosításáról.

- a legfontosabb követelmény most, hogy mindenütt fegyelmezettebb, eredményesebb, gazdaságosabb legyen a munka, hogy szervezettebben dolgozzunk a gazdaságirányítástól a végrehajtásig, minden munkahelyén az országnak. ez azt is követeli, hogy megszokjuk a javainkkal való felelősebb, takarékosabb gazdálkodást, hogy nemcsak a nagylábon élést, nemcsak a pazarlást számüzzük köz-és magánéletünkben, de a takarékosagot a gazdálkodás alapmértékévé tegyük. ezért talán nem is a kifejezés, nem is stílus kérdése, ha úgy gondolom: helyénvalóbb a „takarékosag”, szóhasználata helyett a „gazdálkodás”, fogalmát használnunk. a takarékosag ugyanis azt érzékelteti, mintha valamiféle erőltetett, kényszerű spórolásra lenne - ideiglenesen - szükség. a valóság viszont az, hogy a takarékos szemléletnek olyan módok kell a gazdálkodás részévé válnia, hogy a termékek tervezésétől az árústrukturáig, a munkaidő kihasználásától a beruházások tervszerűségéig, a javakkal és az idővel, szellemi és a fizikai erőnkkel mint legnagyobb nemzeti kincseinkkel sáfárkodjunk.

- a központi bizottság nevében -zárta beszédét borbély sándor - tisztelettel köszöntöm a kongresszusi, felszabadulási munkaverseny minden résztvevőjét! vállalásaik, a szocialista építéssért érzett elkötelezettségük újólaj jelzi, hogy legfőbb erőforrásunk, a nehéz körülmények, akadályok leküzdésének záloga egységünk, a párt és a nép összeforrottsága, népünk cselekvőkészsége.

/mti/
9.35/p

-.-
-6-

1300

bb. 3. pozsgay imre moszkvába utazott

mm il pr

1979. augusztus 20.

p.ny. gyemicsevnek, az szkp pb póttagjának, kulturális miniszternek meghívására pozsgay imre kulturális miniszter hétfőn delegáció élén moszkvába utazott. a küldöttség időszerepű kulturális kérdésekről tanácskozik vendéglátóival, s részt vesz a moszkvai nemzetközi filmfesztivál magyar versenyfilmjének ünnepi bemutatóján./mti/

-.-

bb. 4. pártküldöttség

mm il pr

1979. augusztus 20.

az amerikai egyesült államok kommunista pártja meghívására hétfőn szakali józsefnek, az mszmp központi bizottsága tagjának vezetésével pártküldöttség utazott detroitba. a delegáció részt vesz az usa kp 22. kongresszusán./mti/

-.-

bb. 5. szerkesztőségek figyelmébe

pótlást adunk mai bb 3-as számú hírünkhöz

a delegációt a szovjet főváros repülőtérén nyikolaj mohov, a szovjetunió kulturális miniszterének helyettese, és oleg iosin, a szovjetunió állami filmbizottsága elnökének helyettese fogadta. ott volt szürös mátyás hazánk moszkvai nagykövete./mti/

-.-

bb. 6. munkás-paraszt találkozó ópusztaszeren. - németh károly mondott ünnepi beszédet.

dén il pr

1979. augusztus 20.

az ópusztaszeri emlékparkban hétfőn tartották meg a honfoglaló fejedelemre emlékeztető hagyományos árpád-emlékünnepséget, s egyben az alkotmány ünnepét köszöntő nagyszabású munkás-paraszt találkozót. már a reggeli órákban járműkaravánok érkeztek a helyszínre szegedről, hódmezővásárhelyről, szentesről, makóról, csongrád városból és a megye községeiből.

/folyt.köv./
11.15/il

- 7 -

1330

bb. 6./munkás-paraszt folyt./il

nagy istván a hazafias népfront csongrád megyei bizottságának elnöke köszöntötte a nagygyűlés sokezer résztvevőjét, majd németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára mondott ünnepi beszédet.

/németh károly beszédét mai bb. 1-es hírünkben közöltük az embargót feloldjuk!/

a nagygyűlés végén a csongrád megyei mezőgazdasági nagyüzemek dolgozóinak nevében új buza lisztjéből sült kenyeret adtak át a központi bizottság titkárának./mti/

-.--

bb. 7. befejeződött a filmművészeti nyári egyetem egerben

kov il pr

1979. augusztus 20.

hatodik évadját zárta hétfőn egerben a magyar filmművészet kérdéseivel foglalkozó nemzetközi nyári egyetem. a magyar filmek iránt világszerte megnövekedett érdeklődés bizonyítéka: az egri fórumon a nagyszámú hazai hallgató mellett nyolc európai ország filmbáratai is képviseltették magukat. számosan közülük évenként visszatérő vendégei az egri nyári egyetemnek. az idén jancsó miklós életutjával ismerkedtek a külföldi és hazai résztvevők./mti/

-.--

bb.8. nagygyűlés balassagyarmaton - borbély sándor beszéde

cs/mm/p pr

1979. augusztus 20.

az alkotmány napi ünnepségek kiemelkedő nógrád megyei politikai eseménye volt a hétfőn balassagyarmaton megrendezett munkás-paraszt-határőr találkozó és nagygyűlés. a zászlódiszbe öltöztetett palócligetben a megye üzemének, vállalatának, intézményeinek dolgozói, termelőszövetkezeti tagok, a szomszédos szlovákia nagykürtösi járásának párt, állami és határőr delegációja, valamint érdeklődők ézei vettek részt az ünnepségen. a himnusz elhangzása után páll imre, a hazafias népfront városi titkára köszöntötte a vendégeket, majd borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet.

/borbély sándor beszédét mai bb.2.-es hírünkben közöltük, az embargót a következő javítás figyelembevételével feloldjuk:

az 1. folytatás középső bekezdését -a legfontosabb követelmény.....kincseinkkel sáfárkodjunk./ teljes egészében visszavonjuk..//

/folyt köv./

12.30/p

1340

-8-

bb.8./ nagygyűlés.....1.folyt/p

az ünnepi szónok szavait követően az új kenyér megszegésének és az aratási koszorú átadásának hagyományos aktusa után következett a munkás-paraszt-határőr találkozó fénypontja: balassagyarmat határőr-várossá avatása. az alig 20 ezer lakosú kisváros a nehéz történelmi időkben határaink védelmében tanúsított helytállása elismerésül az ország második határőr-városa lett. dr. ábel lászló határőrvezérőrnagynak, a bm határőrség politikai csoportfőnökének avatóbeszéde után vass miklós, a város tanácselnöke átvette a határőr-városi cím adományozásáról szóló emléklapot, majd átadta a határőrségnek a város zászlaját. a zászlóra a budapesti finomkötöttárugyár balassagyarmati gyáregysége, a máv, a magyar kábelművek és a volán 2.sz. vállalat vezetői kötötték fel az emlékszalagot./mti/

-.--

bb. 9. időjárásjelentés

il pr

1979. augusztus 20.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12 órakor:

az évszakhoz képest hűvös marad az idő

az atlanti-óceán felől érkező nedves léghullámok a brit-szigeteken több helyen esős időt okoznak. nyugat- és kelet-európa időjárását a lassú leszálló légmozgások határozzák meg, ezeken a területeken a reggeli ködtől eltekintve, általában száraz az idő. a skandináv-félszigettől közép-európán át az appennini félszigetig több középpontú alacsony légnyomású zóna húzódik. ezeken a területeken az időjárást az északnyugati áramlással érkező hűvös, nedves, valamint a dél, délkelet felől beszivárgó melegebb levegő keveredése alakítja. hatására általában erősen felhős az idő, több helyen esik az eső, záporosó, a hőmérséklet csúcsértéke az eső hűtő hatása miatt 1, 4 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól.

hazánkban vasárnap az ország nagy részén borult volt az ég, csak a tiszántulon szakadozott fel időnként a felhőzet és 1, 3 órára a nap is kisütött. sok helyen esett az eső, záporosó, egy-két helyen zivatar keletkezett. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége északkeleten általában 5, 10, máshol 40, 30 mm között volt, de romhányból 48, kapuvárról 54, szombathelyről 62 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 16, 22, északkeleten helyenként 22, 25 fok között volt. ma hajnalra 12, 17 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország nagy részén borult volt az ég, több helyről jelentettek esőt, záport, egy-két helyről zivatart. a hőmérséklet 11 órakor 16, 22 fok között váltakozott.

/folyt. köv./
13.00/il

- 9 -

1350

bb. 9./idő folyt./il

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 17,8 fok volt, 3,1 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1010 mb /758 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

időnként felszakadozó felhőzet, még többfelé várható ismétlődő eső, zápor, néhány helyen zivatar. a dunántulon megélénkülő, időnként megerősödő északnyugati, máshol általában mérsékelt déli, délnyugati szél. a hajnali órákban helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12, 17, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 19, 24 fok között.

a duna vízállása budapestnél 258 cm, 18,8 fok./mti/

-. -

bb.10. népi iparművész kiállítása a sárközben

blb/bam/mné/p pr

1979. augusztus 20.

szekeres istván dombóvári népi iparművész kiállítása nyílt meg hétfőn a tolna megyei sárközben, decs nagyközségben. a 69 éves, pásztorból lett népművész fából és szaruból faragott remekeit mutatják be a járási művelődési központban. a díszes használati és dísz tárgyakat, közöttük különféle virágos, madaras díszítésű dobozokat, díszmozsarokat, karikás-ostorokat meg is vásárolhatják a kiállítás látogatói./mti/

-. -

bb.11. vasi festőművészek utaztak a lendvai nemzetközi művészta-
borba

lér/p pr

1979. augusztus 20.

a szlovén tartományi kormány és a lendvai kulturális tanács az idén is megrendezi augusztus 20 és 30 között Lendván a nemzetközi művészta-
borban a rendezők két vasi festőművészt, benkő lászlót és zentai pált is meghívták, akik hétfőn utaztak lendvára. a tábor munkájában szlovén, horvát, osztrák, olasz és magyar művészek vesznek részt.

a tábor ideje alatt a művészek ismerkednek lendvával, és környékével, a szépmuravidékkal, s lakóival. a tíz nap alatt született alkotásaik közül egy-egy a vendégfogadó várost gazdagítják, ezekből még ebben az évben kiállítást is rendeznek.

/mti/

13.45/p

-. -
-10-

1410

bb.12. aranykincsek pannonhalmán

cser/p pr

1979. augusztus 20.

eznek tekintették meg pannonhalma háromnapos látványosságát, az arany és ezüst kincsek, régi iratok, oklevelek kiállítását. ismét látható volt az 1001-ben keltezett pannonhalmi alapítólevél, ebben írja istván király, hogy a géza fejedelem által megkezdett kolostorépítést befejezte. ugyancsak kiállították lászló király 1090-ben kelt birtokösszeíró levelét, s számosat a pannonhalmán őrzött arany, ezüst kelyhek, a drágakövekkel kirakott püspöki pásztorbotok, az aranyszövésű mise ruhák közül.

a vár idegenforgalma a nyári hónapokban kiemelkedő volt, júliusban például 600 turistacsoportot fogadtak. augusztusban még ennél is több látogatóra számítanak, a hónap végére a csoportok száma várhatóan eléri a 900-at./mti/

-. -

bb.13. tisztavatási ünnepség a parlament előtt

t-don/mm/p pr

1979. augusztus 20.

s

az alkotmány ünnepén, hétfőn az országház épülete előtt sok ezer érdeklődő jelenlétében - tartották meg a hagyományos tisztavatási ünnepséget: a kossuth lajos katonai főiskola, a zalka máté katonai műszaki főiskola, a kilián györgy repülő műszaki főiskola, a karikás frigyos katonai kollégium, valamint a szovjetunió katonai tisztképző főiskoláin, s a hazai egyetemeken, főiskolákon idén végzett hallgatók tettek tiszti esküt.

az állami zászló előtt diszörség sorakozott fel, a térre bevonultak néphadseregünk új tisztjei, az emelvényen elfoglalt helyüket az ünnepség meghívottai, közöttük gáspár sándor, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára és maróthy lászló, a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára, az mszmp politikabizottságának tagjai, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese. ott volt társadalmi és politikai életünk több más vezető személyisége, részt vett a tisztavatási ünnepségen a néphadsereg és a társ-
fegyveres testületek sok vezetője, a tábornoki kar számos tagja. eljöttek a katonai tanintézetek parancsnokai, s az ifju tisztok hozzátartozói is. jelen volt az ünnepségen jurij naumenko vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője és vlagyimir szivenok vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz tartozó parancsnoka.

/folyt köv./

14.14/p

-11-

1435

bb.13./tiszttavatásifolyt/p

pontosan 10 órakor kúrtszó harsant: megérkezett czinege Lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, meghallgatta paál György mérnök-ezredes parancsnoki jelentését, majd ellépett a felsorakozott tisztek előtt, köszöntötte a katonákat.

a himnusz elhangzása után felolvasták a honvédelmi miniszternek a tiszttavatás alkalmából kiadott parancsát, amely egyebek között hangsúlyozta: önök dolgozó népünk megbecsülésével övezett életpályát, nemes, férfias hivatást választottak. Legyenek méltók arra, hogy szocialista hazánk függetlenségének és szabadságának, szocialista vívmányainak, békés építő munkájának fegyveres védelmét szolgálják.

a parancs ismertetését követően az ifjú tisztek fogadalmat tettek nemes hivatásuk teljesítésére - nevükben zsiros Lajos főhadnagy mondta a tiszti fogadalom szövegét-, majd czinege Lajos mondott beszédet:

-- fegyveres erőink új tisztjeit alkotmányunk születésének 30. évfordulóján és az új kenyér ünnepén avatjuk. a jubileumi évfordulón itt, az ország háza előtt jogos büszkeséggel tekintünk vissza az elmúlt három évtized nagyszerű eredményeire. kibontakozott népünk alkotó ereje, élt az alkotmány biztosította jogaival: a kommunisták vezetésével új szocialista hazát épített, megszilárdította és megvédte a dolgozók hatalmát, korszerű ipart és mezőgazdaságot teremtett. az élet minden területén kibontakozott és fejlődik a szocialista demokrácia, kiemelkedő eredményeink vannak a közoktatás, a szocialista kultúra területén, szabadságunk, függetlenségünk, forradalmi vívmányaink védelmére népünk életre hívta és magas színvonalon tartja fegyveres erőit, néphadseregünket. jogos büszkeséggel mondhatjuk, hogy alkotmányunk minden pontja eleven valóság.

- munkásosztályunk, parasztságunk, értelmiségünk, fegyveres erőink katonái egységben, közös akarattal, áldozatkész odaadással munkálkodnak nagy nemzeti programunk megvalósításán, a fejlett szocialista társadalom építésén és védelmén. népünk reálisan ítéli meg gazdasági helyzetünket, a feladatokat, munkáját a céltudatosabb, határozottabb tenniakarás, a gondok megoldására irányuló erőfeszítés jellemzi. meggyőző erővel juttatja ezt kifejezésre a magyar szocialista munkáspárt xii. kongresszusa és felszabadulásunk 35. évfordulója tiszteletére indított versenymozgalom egyre szélesebb körű kibontakozása.

/folyt köv./
14.20/p

-12-

1440

bb.13./ tiszttavatási.....2.folyt/p

czinege Lajos a továbbiakban kiemelte, hogy feladataink végrehajtásában alapvető támaszunk a kölcsönös gazdasági segítség tanácsán belül mind szélesebb körűvé és hatékonyabbá váló együttműködés, a varsói szerződésben megvalósuló testvéri összefogás. közös védelmi szervezetünk megbízható védőpajzsa nagy történelmi vívmányainknak, népeink biztonságának, a világ békéjének. a közelmúltban hazánk területén végrehajtott pajzs-79 gyakorlat nagyszerű példáját adta annak, hogy együttműködésünk, egységünk meghatározza erőnket, megfelelő erővel támasztja alá nemzeti politikánkat. az egész világ tudja, történelmi tapasztalatai alapján pedig minden józangondolkodású ember meggyőződhetett róla, hogy a szovjetunió, a testvéri szocialista országok szövetsége - a varsói szerződés - soha senkit nem fenyegetett háborúval, agresszióval. a szovjetunió, a szocialista országok története az új társadalom építéséért, a szocialista vívmányok megvédéséért, a haladásért, a békéért vívott küzdelem története.

-nem volt töretlen és könnyű az enyhüléshez eddig vezető út - hangsúlyozta a miniszter-. a szovjetunió, a testvéri szocialista országok szívesen, célratorően rakták le ennek az utnak az alapjait. a magyar népköztársaság abból a tényből indul ki, hogy korunkban az emberiség legégetőbb feladata a fegyverkezési hajszák megfékezése, a nukleáris világháború megakadályozása. ezért hazánk - a szovjetunió, a testvéri szocialista országok oldalán, a haladó és a békeszerető erőkkel együtt - tevékeny részese annak a következetes küzdelemnek, amely a nemzetközi feszültség enyhítéséért, az enyhülés további kibontakoztatásáért és katonai területre való kiterjesztéséért folyik. harcunk kiemelkedő állomása a salt-ii. egyezmény, a hadászati támadófegyverek korlátozásáról szóló szerződés, amelyet joggal tekintünk történelmi jelentőségű eseménynek a nukleáris fegyverkezés megfékezésében. ratifikálása újabb lendületet adhat a politikai és katonai enyhülés elmélyítésének.

-az imperializmus agresszív erői ma is mindent megtesznek, hogy lefékezék és visszafordítsák az enyhülést, a történelmi törvényszerű előrehaladását. minden eddiginél nagyobb terheket jelentő fegyverkezési versenyt akarnak az emberiségre erőltetni, háborús tüzfészeket szítanak a világ különböző térségeiben, csalárd diplomáciai manőverekkel, hazug propagandával megpróbálnak ellentéteket szítani a népek között. mind többen ismerik fel világszerte, hogy a kalandor akciók súlyosan veszélyeztetik a nemzetközi enyhülést, a világ békéjét és biztonságát. sajnálatos, hogy ebben a küzdelemben a kínai vezetés politikája, nemzetközi tevékenysége eléggé el nem ítélhető módon az imperializmus erőit, az enyhülés ellenfeleit támogatja, súlyos károkat okozva ezzel a kínai nép és az egyetemes emberi haladás érdekeinek. az imperializmus agresszív köreinek, a béke ellenségeinek törekvései arra figyelmeztetnek bennünket, hogy minden területen fokozzuk erőfeszítéseinket a világ békéjének és biztonságának megőrzéséért, testvéri szövetségünk, a varsói szerződés védelmi képességének erősítéséért.

/folyt köv./
14.30/p

-13-

1445

bb. 13. /tisztavatási.....3. folyt/p

a honvédelmi miniszter végezetül köszönetet mondott a szülőknek, hozzátartozóknak fáradozásukért, s elismerését fejezte ki a nevelőknek, az ifjúsági szervezetek vezetőinek a haza fegyveres szolgálata iránti vonzalom fölkeléséért. a fiatal tiszteknek katonai hivatásuk eredményes betöltéséhez sok sikert, erőt egészséget kívánt.

fölhangzott az internacionálé, majd az ujonnan felavatott tisztek diszmenetben vonultak el az állami zászló előtt. /mti/

bb. 15. vizi- és légiparádé a parlament előtti dunaszakaszon

t don il pr

1979. augusztus 20.

hétfőn a parlament előtti duna-szakaszon több tízezer nézője volt a budapesti honvédelmi nap fő eseményének, a szín-pompás vizi- és légiparádének. fél 12-kor megszólaltak a fanfárok, majd a dunai látóvonalok sorát a magyar népköztársaság és a magyar honvédelmi szövetség címerével vörös és nemzeti színű zászlókkal díszített szárnyashajók, motorcsónakok felvonulása nyitotta meg, nyomukban a hatalmas transzparenszeket vontató hajókkal. az élőképek alkotmányunkat, a kgst-t, a gyermekévet, a tanácsköztársaságot, a gazdasági építőmunkát, a honvédelmet köszöntötték. a tűzoltóhajók most sem maradtak el: piros-fehér-zöld és piros színű vizesőt fecskendeztek. őket az aknász-naszádok követték.

a nyitóképek fölött közben a levegőben oszlop alakzatban zászlós helikopterek húztak el „éljen a párt!”, „köszöntjük a 30 éves alkotmányt!”, „honvédelemmel a békéért!”, „éljen a kgst 30. évfordulója!”, jelmondatokkal. ezután motoros gépek, vitorlázó repülőek következtek, a pilóták ugynevezett „rajék”, alakzatban kormányozták gépeiket.

/folyt. köv./
14.45/il

- 14 -

1580

bb. 15. / vizi- és légiparádé... 1. folyt./rj

aztán a nagysebességű repülőek látványa ragadta meg a nézőket: a duna fölött másodpercek alatt, 360 kilométeres sebességgel zúgtak el delfin-kísérlettel a magyar néphadsereg gépei. még mindig a levegőben - delfin-egyéni és kötelék műrepülőek vonzották a figyelmet. az ezüstösen csillogó gépek 1500 méter magasból zuhantak alá 200 méterig, majd nyilegyenesen húztak föl-felé. háton megfordulva dugóhúzókat orsókat és ugynevezett leborításokat is bemutattak.

tizenkét óra előtt néhány perccel jelent meg a vizen az aknász-naszádok egy csoportja, „tüzpergéssel”, tisztelegve a tribün előtt. nyomukban harci-, szállító- és kételtű járművek sorakoztak fel. a mértani pontossággal elrendezett „kocsisor”, felvonulása után a program a magyar honvédelmi szövetség ndk-beli testvérszervezete, a gst egyik legkiválóbb yportolójának egyéni motoros műrepülésével folytatódott. a pilóta, erwin blaschke dugóhúzó, orsó, leborítások és legyezőfordulók legkülönbözőbb variációit mmtatta be. a 11 évvel ezelőtti világbajnokság aranyérmesének lélegzetelállító manőverezései mögött roppant gyakorlat, 3.200 motoros és 700 vitorlás repült óra van.

az mhsz ejtőernyősei következtek: 36-an ugrottak 750-1000-1300 méter magasból, miközben színes - piros, rózsaszín, fehér, kék, zöld és sárga színű - füstölőket eregettek. a fiatalok egyénileg, csoportosan és kupola-alakzatban ugrottak. a duna fölött ismét az ndk honvédelmi szervezetének bemutatója vonzotta a tekinteteket: erwin blaschke és heinz ritter - több világbajnokságon eredményesen szerepelt pilóta - gépeikkel ugynevezett tükör-repülést tartott.

ezután a csehszlovák honvédelmi szövetség / a svazarm/ sportolója, az 1978. évi műrepülő világbajnok, tucsek iván kápráztatta el motoros műrepülő bemutatójával a nézőket. a 35 éves, háromszoros csehszlovák bajnok, a sport érdemes mestere cím tulajdonosa z-50-es gépével bukfencezett, föl- és alázuhan, háton repült, lebegett, pörgött. a 12 perces program rendkívül nagy tetszést aratott.

/folyt. köv./

16.30 rj

-14/a-

1635

bb. 15. / vizi.. 2. folyt./il

a műsor továbbra is a levegőben pergett. a demonstráció talán leglátványosabb színfoltja az ejtőernyősök légi bemutatója következett. a helikopterekből és a repülőgépekből összesen 112-en ugrottak; ejtőernyőjükkel 400, illetve 2500 méter magasból 10-20-40 másodperces késleltetéssel ereszkedtek a vizekre. valóságos „gombaerdő”, nőtt a duna fölött, a színes ernyők irányítói célbaugrásokat és deszantugrásokat hajtottak végre. közülük tizen a levegőben egymáshoz kapcsolódva körgyűrűben érkeztek a dunára. ötven 2500 méter magasból, ötágu csillag-alakzatban ugrottak.

a budapesti vízi- és légitársaság záróakkordját motoros repülőgépek érkezése jelezte: sokezer színes szalagot hullajtottak a pesti és a budai duna-parton egybegyűltek közé. a színpompás esemény záróképe szintén a levegőben tünt fel: a „viszontlátásra 1980-ban”, feliratu transzparenst motoros repülőgép vitte./mti/

-. -

bb. 14. zenés őrségváltás az állami zászlónál

t don il pr

1979. augusztus 20.

az alkotmány ünnepének tiszteletére felvont állami zászlónál, a kossuth lajos téren hétfőn délben zenés őrségváltás volt; majd a katonazenekar ténzenével szórakoztatta a látványos ceremónia sokezres közönségét./mti/

-. -

bb. 16. mém-nagydíjas a bábolnai mezőgazdasági kombinát

ber bam mné il pr

1979. augusztus 20.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát hétfői nagygyűlésén, amelyet az állami gazdaságok országos központjával közösen rendeztek, megemlékeztek a hazai állami gazdaságok megalakulásának 30. és az ország egyik legrégebbi állami gazdasága, - a bábolnai - fennállásának 190. évfordulójáról.

/folyt.köv./
14.55/il

- 15 -

1640

bb. 16./mém-nagydíjas folyt./il

az ünnepségen adta át székér gyula miniszterelnökhelyettes a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium termelési nagydíját burgert róbertnek, a kombinát vezérigazgatójának. a miniszterelnök-helyettes köszöntötte az ország legnagyobb mezőgazdasági termelő-vállalatának több mint 4000 fős kollektíváját, amely 1964 óta tíz alkalommal nyerte el a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját, kétszer a kongresszusi zászlót. méltatta a kombinát dolgozóinak több esztendő óta végzett kiemelkedő tevékenységét, elsősorban az állattenyésztési és növénytermelési rendszerek kialakításában, ezek szervezésében és kiépítésében elért eredményeit. az ünnepségen kitüntették az élenjáró dolgozókat; hárman kaptak munka érdemrendet, tízen részesültek a mezőgazdaság kiváló dolgozója elismerésben./mti/

-. -

bb. 17. nagygyűlés kiskunhalason - sarlós istván beszéde

lászl/rj pr

1979. augusztus 20.

hétfőn az alföld legújabb „olajvárosában”, kiskunhalason tartották augusztus 20-ai központi ünnepségüket a bács-kiskun megyeiek. az egykori mezőváros főterén tartott nagygyűlést - amelyen a két járás kiskunhalas és kiskörös mintegy 15 ezer lakója vett részt - dr. szabó miklós, a kiskunhalasi városi pártbizottság első titkára nyitotta meg. a nagygyűlés ünnepi szónoka sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára volt.

méltatta a nemzeti ünneppé nyilvánított augusztus 20-a többszörös jelentőségét: ezen a napon adózunk az államalapító istván király emlékének, köszöntjük a 30 évvel ezelőtt törvényesített alkotmányunkat, s ünnepe ez az „életnek”, az új kenyérnek. ez utóbbi megteremtéséért - amely jól szimbólizálja a munkás-paraszt szövetséget - köszönet illeti a korszerű gépeket gyártó ipari, s a küzdelmes betakarításban évről-évre helytálló mezőgazdasági dolgozókat. ebben, és sok másban egymást segítve, együtt gondolkodva válik alkotóközösséggé népünk, s állja ki mindig a nehéz idők próbatételeit - hangsúlyozta sarlós istván, majd aláhuzta: - szocialista jelenünk, törekvésünk a népgazdasági egyensúly megteremtésére az eddiginél nagyobb állampolgári felelősség-érzetet kíván. ehhez növelni kell az önmagunk iránti követelményeket és alapelvünkévé kell tenni a takarékoskosságot.

/folyt.köv./

15.55 rj

-16 -

1645

bb. 17. / nagygyűlés... 1. folyt./rj

a létbiztonságunk függ attól, mondotta a szónok, hogy a megváltozott nemzetközi gazdaságpolitikához a kívánt szintű minőségi termeléssel igazodunk-e. ehhez viszont mindannyiunknak saját és közösségi munkájára szüksége van a népgazdaságnak. biztos vagyok benne, hogy a magyar nép, mint már annyiszor - a párttagok és a párton kívüli szövetségesek - most is megoldja az előtte álló nehéz feladatokat. nemzeti egységünk már többször kiállta a próbát, bizonyított 1945-ben és segítette az ellenforradalom leverését 1956-ban. népünk azóta is tudatosan követi a párt politikáját, s tesz azért, hogy a 10,5 milliós magyarország töretlenül haladjon a szocializmus útján. jó példaként említette sarlós istván az ünnepségnek helyet adó kiskunhalast: az egykori mezővárosi település ma munkásvárossá lett, s lakói talán az országban is legtöbbet tettek az urbanizációért. míg 1975-ben hat millió forint értékű, addig 1978-ban már 18 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek az itteniek városukért. így valamennyi iskolájuk tornateremmel bővült és nincs óvodai, bölcsődei helyhiány. gondoskodnak az idősekről, a nyugdíjasokról is.

befejezésül arról szólt a főtitkár, hogy az alkotmányban törvényesített jogok érvényesüljenek az egyéni törekvésekben, fokozottabb kötelelességtudattal lássák el munkájukat a vezetők, a dolgozók. mindenki önmagának legyen a legszigorubb bírálója./mti/

-. -

bb. 18. alkotmány napi ünnepségek országszerte - losonczi pál a somogy megyei nemzetiségi napon

ö/bam/rj pr

1979. augusztus 20.

a harminc esztendő alkalmán köszöntötték hétfőn valamennyi megye munkásai, értelmiségi dolgozói, termelőszövetkezeti parasztsága, a városokban és a falvakban nagygyűléseken, munkás-paraszt találkozókon nemzetiségi napon emlékeztek meg népköztársaságunk alaptörvényéről, sokhelyütt avatták fel a társadalmi összefogással épített közösségi létesítményeket, az egyes települések gyarapodását bizonyító új intézményeket.

/folyt.köv./

16.00 rj

-17 -

1650

bb. 18. / alkotmánynap... 1. folyt./rj

a somogy megyei szulok községben megrendezett nemzeti-ségi napon megjelent losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke, a megye országgyűlési képviselője is. a vendéget varga péter, a megyei pártbizottság első titkára, böhm józsef, a megyei tanács elnöke, valamint barcs város és szulok község helyi vezetői fogadták. losonczi pál résztvett a délszláv-német nemzetiségi nap nagygyűlésén, ahol réger antal, a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének főtitkára méltatta augusztus 20. jelentőségét. az ünnepi beszéd után népviseletbe öltözött fiatalok új lisztből sült kenyeret adtak át losonczi pálnak. a nagygyűlést követően az elnöki tanács elnöke átadta rendeltetésének a szulok-barcs közötti 11 kilométer hosszú új utszakaszt, amely barcsnál torkollik a 6-os főútvonalba. losonczi pál résztvett barcson a volán autóbusszpályaudvar avatásán is. a megye legfiatalabb városa napi ötezer utas kiszolgálására alkalmas, tíz induló és négy érkező állásos pályaudvarral gyarapodott, amelyet varga péter, a megyei pártbizottság első titkára adott át rendeltetésének. az elnöki tanács elnöke megtekintette az új létesítményt, majd a vezetőkkel és választóival folytatott beszélgetést.

heves megye lakossága gazdag programmal ünnepelt. egerben munkás-paraszt találkozó volt, a szépásszonyvölgyben a megye népi együttese mutatták be műsorukat. belpátfalván és ecséden munkás-paraszt-katonatalálkozót rendeztek, mátraszentimrén a nemzetiségiek ünnepeltek. besenyőtelken átadták heves megye első nevelési központját, recskén játszótérrel, karácsondon új általános iskolát és könyvtárat, vámosgyörkön iskolai napközi otthont és könyvtárat avattak.

veszprém megye mintegy 70 településén tartottak kenyérátadó ünnepséget hétfőn. a megye központi ünnepségén, várpalotán kovács béla, az országos béketanács főtitkára, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet. veszprémben, pápán, balatonfüreden s tapolcán munkás-paraszt és ifjúsági találkozó volt. nyáradon új óvodát adtak át rendeltetésének.

vas megyében az ünnepi megemlékezés során sokhelyütt tartottak tanácsulást, népfrentbizottsági ülést, s adták át a kiváló és érdemes társadalmi munkás kitüntető jelvényt. szentgottárdon közlekedési parkot avattak, amely jelentős részben társadalmi munkával készült. viszák községben sportpályát és öltözőt adtak át rendeltetésének. halogyon a község idős embereit köszöntötték és látták vendégül, s a megye több településén egésznapos sport- és kulturális rendezvényekre került sor.

/folyt.köv./

16.10 rj

-18 -

16⁵⁵

bb. 18. / alkotmánynap... 2. folyt./rj

szolnok megyében a szövetkezeti fiatalok háromnapos találkozásának utolsó napján a résztvevők a tiszakürti arborétumban kulturális és sportrendezvényekből válogathattak kedvükre. turkevén és tiszafüreden a környékbeli munkások és termelőszo-
vetkezeti parasztek ünnepeltek együtt.

a hajduságban két új létesítményt avattak, földesen átadták az új óvodát, nagykerékiben pedig a község vízművét. debrecenben a nagyerdőn egésznapos, hangulatos műsort rendeztek, s nagy sikere volt a hortobágyi hidivásárnak és a mátai lovaspályán lebonyolított lovasbemutatóknak.

fejér megye számos településén vidám falunapon köszöntötték alkotmányunk ünnepét. enyingen az állami gazdaság és az új élet termelőszo-
vetkezet, valamint a háztáji gazdaságok terménybemutatója vonzott sok látogatót. dunaujvárosban megrendezték a hagyományos béke és barátság kupa nemzetközi gokartversenyt. martonvásáron művelődési központot, csákváron a 100 éves tüztoronyban berendezett vértés muzeumot avatták fel.

a komárom megyei szövetkezeti napot hétfőn tartották meg esztergomban. itt osztották ki a legjobb háztáji és kisegítő gazdaságok részére alapított plaketteket. az idén első ízben átadott kollektív díjat a komáromi klapka györgy általános iskola kertbarát köre kapta meg. ezen a napon ért véget tatán a xvii. országos nemzetiségi fesztivál háromnapos színes programja.

pest megyében a piliscsaba melletti garancsi-tónál egésznapos ifjúsági találkozót tartottak, s a budai járás dolgozói itt rendezték meg alkotmánynap ünnepségüket. verőcemaroson elkészült egy 100 gyermeknek helyet adó napközöthonos óvoda, amelynek felépítéséhez a lakosok több mint 12 000 óra társadalmi munkát adtak. ugyancsak a váci járásban kemence községben tv-átjátszó állomást adtak át rendeltetésének, s ezzel lehetővé vált, hogy az ipolyvölgye más településein is jó minőségű legyen a televíziós vétel. a monori járásbeli gombán hattantermes, forfa-elemekből készült iskolát avattak.

a nógrád megyei településeken az ünnepi nagygyűlések és munkás-paraszt-találkozók után színes, zenés, táncos rendezvények résztvevői lehettek a helybeliek, a kirándulók. sok vendége volt salgótarjának is, ezen a napon zárult a hagyományos palóc autóstálkozó.

bács-kiskun megyében, kiskunhalason új szövetkezeti áruházat, 150 személyes óvodát és 80 csecsemő elhelyezésére alkalmas bölcsődét avattak. a tolna megyei németkéren társadalmi munka eredményeként új sporttelepet vehettek birtokukba a fiatalok. /mti/

-.-

16.20 rj

-19 -

17⁰⁰

bb. 19. utcabálok, kirakodóvásárok, vetélkedők - színes, mozgalmas alkotmány napi műsorok a budapesti kerületekben

i/da/táv/rj pr

1979. augusztus 20.

hétfőn a főváros majd minden kerületében egésznapos kulturális és sportműsorok várták az ünneplő budapestieket. a változékony időjárás sem csökkentette az érdeklődést, kicsinyek és nagyok szép számmal gyűltek össze az események színhelyein.

a gellérthegy oldalában, az i. kerületi tabáni szabadtéri színpadon gyermekműsor, többek között a didergő király története szórakoztatta a legkisebbeket. ezt követően a délutáni órákban a szovjet-déli hadseregcsoporthoz ének és táncgyűjtése adott ünnepi műsort. a halászbástyán a postás szimfónikus zenekar hangversenyében gyöngyörködhettek a komolyzene kedvelői. az óbudaiakat a holdudvar látta vendégül: a gyerekeket cirkusz- és bábműsor, a felnőtteket a pest megyei pávakörök bemutatója várta. az újpestiek a tököli tamburás együttes muzsikájára táncbálat és néptáncversenyt rendeztek. a közraktár téren kis vidámparkot nyitottak a gyerekeknek. a csajkovszkij-parkban és az újhegyi lakótelepen többek között parkbál, illetve kaszkadőr bemutató fogadta a kőbányaiakat. az örmezői lakótelepen vásári komédiákat játszott az utcaszínház, míg a városmajori szabadtéri színpadon „foltos és fülenagy” címmel az állami bábszínház műsorát láthatták a környékeliek.

zenés rendezvényekben sem volt hiány: az i. istván gimnázium szimfónikus zenekara hangversenyt adott Liszt Ferenc műveiből a vajdahunyad-várban, míg az újpalotai főtéren reneszánsz toronyzenét hallgathattak a városrészt lakosai. befőtt, gyümölcs, méz - a xv. kerületi kisárutermelők tartottak bemutatót a hubay-jenő téren, s a programot az ökörsütés tette teljessé. a rákoskeresztúri dózsa művelődési ház előtt népművészeti vásárt rendeztek, s itt állították ki termékeiket a kerületi kiskert-tulajdonosok. alkotmánybál tetézte a lőrinciek vigasságát, míg a kispesti új lakótelepen élőket - hangos csinnadratta közepette - a csepeli művek munkásotthonának fuvószzenekara ébresztette.

a XXI. kerületben „csepeli vigasságok” címmel három színpadon egyszerre zajlott a műsor a tanácsház téren. az első színpadon a nemzetközi gyermekév jegyében báb- és mesejátékokat mutattak be, majd bohócok, artisták, amatőr színjátékosok szórakoztatták a kicsinyeket. a sport kedvelői a második színpadon papplászló fiatal tanítványait tekinthették meg, ezt követően a ritmikus sportgimnasztika válogatott szép lányai léptek fel, s izelítőt adtak tudásukból a cselgáncs, a karate, a body-building művelői. pol-beat-esek énekeltek meg a közönséget a harmadik színpadon. folklór műsor jegyében délután a kalamajka együttes, kóka-rozália és román néptáncosok léptek fel, ezután mintegy kátórási kabaréműsorban többek között a gunya együttest, angyaljánost, szuhay-balázst és koncz-gábert láthatták a humor kedvelői.

17.20-rj
/folyt.köv./

-20-

1430

bb. 19. / utcabálok.. 1. folyt./rj

az egésznapos vidám program tombolasorsolással zárult, amelynek boldog győztese a moszkvai olimpiára utazhat.

nem maradtak el a sportrendezvények sem, kispályás labdarugótornákat, teke- és futóversenyeket, tréfás vetélkedőket rendeztek szerte a fővárosban. /mti/

-.-

bb. 20. halálos közlekedési balesetek

i/-don/rj pr

1979. augusztus 20.

a hét végén több halálos baleset történt az utakon. miskolcon korály-lászló 30 éves helyi lakos a posta személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, és nekiütközött egy vele szemben jövő autóbussznak. a baleset következtében korály és az autó utasai: begre-józsef 55 éves taktaszadai kézbesítő és dányi-sándor 26 éves miskolci gépkocsivezető a helyszínen meghaltak. az autóbussz vezetője könnyű sérülést szenvedett. az ügyben a rendőrség a vizsgálatot megkezdte.

székesfehérvár külterületén matic-julka 24 éves jugoszláv állampolgár autójával szabálytalannal előzött és nekiütközött egy személygépkocsinak, amelyet a 19 éves szabó-attila nagyvelegi ipari-tanuló vezetett. a baleset következtében szabó és utasai: szabó-józsefné 45 éves boltvezetőhelyettes és némedi-zsigmond 76 éves nyugdíjas, nagyvelegi lakosok a helyszínen meghaltak. szabó-tó-vábbi két utasa, valamint a jugoszláv állampolgár súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség a vizsgálatot megkezdte.

a borsod megyei gesztely külterületén egy utkereszteződésben kőműves-istván 46 éves miskolci gépkocsivezető teherautójával nekiütközött a hajdu-lajos 40 éves igrici kertész vezette személyautónak. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül a 10 éves hajdu-máté és a 8 éves ifju-hajdu-lajos, igrici-kisfiúk a helyszínen meghaltak. további két utas súlyosan, a két gépkocsivezető könnyebben megsérült. a baleset oka: kőműves nem adott elsőbbséget hajdu-személygépkocsijának, és ezért a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte.

budapesten, a kőbányai-sírkert utcában csörgő-julianna 70 éves budapesti nyugdíjas körültekintés nélkül ment át a zártpályás vilamosvágányon, és egy 28-as jelzésű villamos halálra gázolta. /mti/

-.-

17.30 rj

-21-

1810

bb. 21. a szerkesztőségek figyelmébe!

ujabb kiegészítést adunk a mai bb. 3-as hírünkhöz:

gyemicsev - pozsgay

Pjotr Gyemicsev megérkezése után fogadta Pozsgay Imrét. a szívéllyes, baráti hangulatu megbeszélésen a két ország kulturális kapcsolatainak időszerű kérdéseiről volt szó. jelen volt a tárgyaláson dr. szürös mátyás is. /mti/

bb. 22. nagy forgalom az ünnepek alatt

i/da/táv/rj pr

1979. augusztus 20.

Az idei nyár legforgalmasabb hétvégéjét „hozta”, a hosszú weekend, ki autóbusszal, ki vonattal, ki személygépkocsival indult el pihenni a közkedvelt kirándulóhelyekre, a balatonhoz, a duna-kanyar festői vidékére, illetve dokan tekintették meg az országszerte rendezett alkotmány napi ünnepeket.

A volán menetrend szerinti járatain kívül a főbb utvonalaikon mentesítő autóbuszokat indított, s így az esztergomban, kalocsán, mátraházán és pécsen járt utazók zökkenőmentesen térhettek vissza a fővárosba. gondoltak a tűzijátékot kedvelőkre is, ezért a volán budapesti végállomásairól - Lehel ut, nagyváradi tér, széna tér, kosztolányi dezső tér, csepeli tanácsház tér - a késő esti órákban is hazajuthattak autóbusszal.

Már péntek délutántól indított a MÁV mentesítő vonatokat az alkotmány napi ünnepi forgalom lebonyolítására. a menetrend szerint 75 személy és gyorsvonatot indítottak budapestről és vissza. miskolc irányába 23, debrecen felé 20, pécsre 10, békéscsabára 6, szegedre 7, szombathelyre 5, nagykanizsa és tapolca irányába 2-2 vonat indult, illetve érkezett. a MÁV már az ünnepeket megelőzően kérte az utazóközönséget, hogy menetjegyeiket és helyjegyeiket előre váltsák meg, elkerülve a pénztárak előtti várakozást. az utasok eleget tettek a felhívásnak, mivel augusztus 6 és 18 között több mint hetvenezerrel több váltották meg jegyeiket. csak a mentesítő vonatokat hatvanezer utas vette igénybe, míg a menetrendszerű járatokon a szokásos hétfői forgalomnál százezerrel többen utaztak. a balatoni vonalakon 28 kocsi-val erősítették meg a járatokat, s még így is tulzsufolt volt egy-két kora délutáni vonat, mert sokan igyekeztek a tűzijátékot megnézni. a nagy forgalom ellenére sem volt fennakadás.

/folyt.köv./

21.05 rj

-22 -

bb. 22. / nagy forgalom... 1. folyt./rj

Zsufolásig megteltek a hétvégén az ország főutvonala is: a megengedett sebességet még a „száguldozó”, autósok sem tudták túllépni. a rossz idő miatt már szombat és vasárnap este hazatértek a pesszimistább gépjárművezetők. az esős időben sok koccanásos baleset történt, még hétfőn is rengeteg összetört autó állt tehetetlenül az utak padkáján. az ünnepeket kihasználó autósok áradata hétfő kora délutánján indult meg az ország főbb utvonala in budapest felé. az erős forgalomban sokan tartották be a követési távolságot, gyakran előztek szabálytalanul, feltartották a forgalmat. a gépkocsik tetején rosszul rögzített csomagok lepottyanva hirtelen blokkolásra készítették az autókarakavánokat, így zamárdiban egy trabantról leesett gyermek-kocsi és fűdőkád zárta el az utat. a balatoni komp-átkelő szakaszokon torlódás volt, a gépjárművek csak 5-10 kilométeres sebességgel haladtak, annak ellenére, hogy például tihany és szántód között min a négy komp közlekedett. /mtiö

-.-

tbb. 23. hangverseny a dunán - tűzijáték a citadellán

t/da/táv/rj pr

1979. augusztus 20.

Hétfő este már jóval kilenc óra előtt tizezrek népesítették be a dunapartot; várva a nap „fénypontjára”, az alkotmány napi tűzijátékra. talpalatnyi hely sem jutott a margit-hid és a petőfi hid közötti duna-szakasz pesti és budai oldalán, „telt házas”, volt a rakpart. a korán érkező budapestiek és a város vendégei nem unatkoztak, kellemes időtöltésükről a magyar néphadsereg összevont zenekara gondoskodott. a dunán, a szot „budapest”, hajójának fedélzetén nyolc órától vizikoncertet adtak többek közt csajkovszkij és liszt műveiből.

A hangversenyt követően kilenc óra előtt néhány perccel színes fényoszlopok pásztázták végig a dunát: a fénynyalábok a 15. alkotmány napi tűzijáték kezdetét jelezték. a citadelláról, a gellért-hegy keleti sétányairól és a gellért rakpartról másodpercnyi pontosságú elektromos indítással lötték ki a csaknem tíz tonna „fénybombát”, a levegőbe. a szívárványszínű tűzfigurákat tükröző duna-szakasz lenyüggő látványát fokozta a bengál égőkől kialakított vörös csillag, az idei tűzijáték ujdonsága. a félórás műsorban - hagyományosan - szerepelt a népszerű „aranypálma, tűzfigura, a vizzuhatagra emlékeztető görögtűz, majd a tűzijáték a bengálpor fellövésével zárult: az égbolt biborszint öltött. /mti/

-.-

21.15 rj

-23 -

bb. 24. belpolitikai főszerkesztőség híreinek jegyzéke hétfőn

rj fp

1979. augusztus 20.

1. németh károly beszéde
2. borbély sándor beszéde
3. pszgay imre moszkvába utazott
4. pártküldöttség
5. pótlás a 3. sz. hírhez
6. munkás-paraszt találkozó ópusztaszeren /német károly/
7. befejeződött a filmművészeti nyári egyetem egerben
8. nagygyűlés balassagyarmaton - /borbély sándor/
9. időjárásjelentés
10. népi iparművész kiállítás a sárközben
11. vasi festőművészek utaztak a lendvai nemzetközi művésztaborba
12. aranykincsek pannonhalmán
13. tisztavatási ünnepség a parlament előtt
14. zenés őrségváltás az állami zászlónál
15. vízi- és légitársaság a parlament előtti dunaszakaszon
16. mém-nagydíjas a bábolnai mezőgazdasági kombinát
17. nagygyűlés kiskunhalason -/sarlós/
18. alkotmány napi ünnepségek országsszerte
19. alkotmány napi műsorok a budapesti kerületekben
20. halálos közlekedési balesetek
21. szerk. figy. /kieg. a 3-as hírhez/
22. nagy forgalom az ünnepek alatt
23. hangverseny a dunán- tűzijáték a citadellán
24. hírjegyzék
/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: fehér péter

21.20 rj

-24-

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. augusztus 21. k e d d

bb.1. új programokkal gazdagodik az iskolatelevízió

i /kj/pr/p kz

1979. augusztus 21.

az iskolatelevízióban is megkezdődik az új tanév, igaz, szeptember 4-én még nem a diákokat, hanem a pedagógusokat várják a képernyők elé. a kéthetenként jelentkező, továbbképző sorozat egyes adásai az új tantárgyakról tájékoztatnak, módszertani útmutatást is adva a tanároknak, tanítóknak. e fórum keretén belül ismétlik meg azokat a műsorokat is, amelyek a tavaly, életbe lépett, tantárgyakhoz készültek.

az első, igazi, iskolatelevíziós órát szeptember 7-én sugározza a tv: a VI. osztályosok új szaktárgyával, a fizikával kezdődik a tanév. az általános iskolásokat egyébként 10 tantárgy alapos megismertetésével segíti az itv- környezetismeret, magyar nyelv és irodalom, rajz, történelem, élővilág, földrajz, matematika és fizika, valamint orosz nyelv szerepel „órarendjében”. ezen kívül osztályfőnöki órákat is tartanak, amelyeken a családi munkamegosztástól az aktuális politikai kérdések megvitatásáig minden, a tanulókat érintő érdeklő téma szóba kerül.

/folyt köv./

-1-